
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 20.รถไฟเหาะตีลังกา 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 แกวใสน้ําถูกเหวี่ยงใหเคลื่อนท่ีเปนวงกลมในระนาบดิ่งแลวทําไมน้ําไมหก เม่ือพิจารณาน้ําในแกวขณะ

อยูท่ีจุดสูงสุดมีแรงท่ีกระทํา ดังรูป 

 

มวลน้ําในแกวกําลังเคลื่อนท่ีเปนวงกลมตองมีแรงในแนวเสนรัศมีท่ีทําหนาท่ีเปนแรงสูศูนยกลาง ดังนี้ 
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เม่ือพิจารณาท่ีจุดบนสุด ( จุด A )  มีแรงท่ีกระทําตอมวลน้ําในแนวเสนรัศมีคือ N และ mg ดังนั้น 
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ดังนั้น ผลรวมของ N และ mg แสดงบทบาทเปนแรงเขาสูศูนยกลางทําใหน้ําในแกวเคลื่อนท่ีเปนวงกลม

ในระนาบดิ่งแตมิไดมีบทบาทดึงน้ําใหตกลงมาในแนวดิ่งเสรี จึงไมมีแรงดึงน้ําลง น้ําจึงไมหก 
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